
Τετάρτη, 30 Οκτωβρίου 2024

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κώστα Τσιάρα

Θέμα: Δραματική εκτίμηση για μεγάλη ζημιά του Λεσβιακού Ελαιώνα από την
ανομβρία - Επιτακτική ανάγκη οικονομικής ενίσχυσης των ελαιοπαραγωγών

Κύριε Υπουργέ,

Η κλιματική αλλαγή, δυστυχώς, έχει μετατραπεί σε κρίση, που απειλεί τα εισοδήματα
των ελαιοπαραγωγών της χώρας και δη, των νησιωτικών περιοχών, που πλήττονται
περισσότερο.

Η ανομβρία, των τελευταίων ετών, που το 2024 είναι πολύ μεγάλη και απειλεί ακόμη
και την επιβίωση του ορεινού ελαιώνα, σε συνδυασμό με τον παρατεταμένο
καύσωνα, του φετινού καλοκαιριού, επηρέασε πολύ αρνητικά τη μεγέθυνση και
ωρίμανση του ελαιοκάρπου, αλλά και τα ίδια τα δέντρα που κιτρινίζουν πλέον, λόγω
αδυναμίας.

Στις ορεινές περιοχές, η κατάσταση είναι δραματική, σύμφωνα με μαρτυρίες αγροτών
που δέχομαι. Μεγάλο ποσοστό, των ελαιοδέντρων, δεν καρποφόρησε και αυτά που
καρποφόρησαν, λόγω της παρατεταμένης ανομβρίας, παρουσίασαν το φαινόμενο
της μικροκαρπίας και σήμερα, της ξήρανσης των μικρών καρπών!!!!

Η ζημιά στον ορεινό ελαιώνα της Λέσβου, εκτιμάται πάνω από 50% από τους ίδιους
τους αγρότες. Τούτο σηματοδοτεί, δυσοίωνη εκτίμηση και για το ύψος της
ελαιοπαραγωγής το 2025-2026.

Η εκτίμηση της Προϊσταμένης του ΕΛΓΑ για το Βόρειο Αιγαίο, κ. Παγώνας
Αθανασάκου, σύμφωνα με δημοσιεύματα του τοπικού τύπου, κατόπιν αυτοψιών της
εκτιμάται σήμερα, σε απώλεια παραγωγής ύψους 30%, ποσοστό που σίγουρα, λόγω
της συνεχιζόμενης ανομβρίας, θα αυξηθεί πολύ περισσότερο.
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Κατά συνέπεια, η συνολική εκτίμηση παραγωγής με βάσει τη συνεχιζόμενη
ανομβρία, υπολογίζεται γύρω στις 10.000.

Για αρκετούς ελαιοπαραγωγούς της Λέσβου, η καλλιέργεια της ελιάς είναι
μονοκαλλιέργεια, οπότε δικαιολογημένα οι παραγωγοί αυτοί, βρίσκονται σε
απόγνωση, καθότι πρόκειται για τη μοναδική πηγή εισοδήματός τους.

Σε αυτό το σημείο, αξίζει να τονιστεί ότι αρκετοί παραγωγοί αναμένουν ακόμη τις
αποζημιώσεις τους για τις ζημιές της καταστροφικής πυρκαγιάς τον Ιούλιο του
2022, στις περιοχές Βρίσας - Βατερών - Σταυρός, του Δήμου Δυτικής Λέσβου,
ζήτημα που σας έθεσα με την υπ’ αριθμ. 3461/27-2-2024 ΕΡΩΤΗΣΗ μου.

Λαμβάνοντας υπόψην και την μεγάλη ακαρπία του Λεσβιακού Ελαιώνα, την
ελαιοκομική περίοδο 2023-2024, καταλαβαίνετε πιστεύω, κύριε Υπουργέ, τη δεινή
θέση στην οποία έχουν περιέλθει οι παραγωγοί, από τη τεράστια μείωση του
εισοδήματός τους, πέρυσι, σε συνδυασμό με την φετινή ζημιά της παραγωγής, λόγω
της ανομβρίας αλλά και την εκτίναξη του κόστους παραγωγής (ημερομίσθια,
λιπάσματα, εκθλιπτικό κόστος) καθώς και της σημαντικής μείωσης του ύψους των
επιδοτήσεων.

Καθίσταται, λοιπόν, επιβεβλημένη και επείγουσα, η ανάγκη οικονομικής
ενίσχυσης των ελαιοπαραγωγών, γιατί κυριολεκτικά αντιμετωπίζουν, θέμα
οικονομικής επιβίωσης. Ο Λεσβιακός Ελαιώνας, πηγή σημαντικού αγροτικού
εισοδήματος, λόγω της μονοκαλλιέργειας, κινδυνεύει με πλήρη εγκατάλειψη.

Επειδή, μεγάλη ανησυχία, αναστάτωση και απελπισία, έχει καταλάβει τους
ελαιοπαραγωγούς.
Επειδή, η στήριξη του πρωτογενούς τομέα είναι κρίσιμη για το μέλλον της πατρίδας
μας.
Επειδή, η εκτιμώμενη ζημιά στη φετινή Λεσβιακή ελαιοπαραγωγή αποτελεί μεγάλο
πλήγμα για τη τοπική αγροτική οικονομία.
Επειδή, είχαμε μεγάλη ακαρπία και απώλεια εισοδήματος και το 2023.
Επειδή, αναμένεται η μεγάλη ξηρασία να επηρεάσει αρνητικά την ελαιοπαραγωγή
και του επόμενου έτους, του 2025.
Επειδή, καθίσταται επιβεβλημένη και αναγκαία η κρατική αρωγή και οικονομική
ενίσχυση για την επιβίωση των ελαιοπαραγωγών .
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Ο κ. Υπουργός,

ΕΡΩΤΑΤΑΙ

1. Τι μέτρα, πρόκειται να λάβετε, για την αντιμετώπιση των καταστροφικών
επιπτώσεων στον Λεσβιακό Ελαιώνα, από την κλιματική αλλαγή;

2. Προτίθεστε, να αποζημιώσετε τις ζημιές στη φετινή ελαιοπαραγωγή του 2024
από την ανομβρία; Εάν ναι, πότε και με ποιο χρηματοδοτικό εργαλείο;

3. Προτίθεστε, να αναζητήσετε και διεκδικήσετε και Ευρωπαϊκούς πόρους, για
την αναγκαία αποζημίωση των ελαιοπαραγωγών, όπως είχε συμβεί το 2020,
όταν αποζημιώθηκαν οι ελαιοπαραγωγοί της Λέσβου, μέσω του κανόνα de
minimis ή άλλων ευρωπαϊκών μέτρων;

Ο ερωτών Βουλευτής
Παναγιώτης Παρασκευαΐδης
ΚΤΕ Νησιωτικής Πολιτικής
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